

严要求实作风 再创时代伟业

——写在“三严三实”提出五周年之际

□ 新华社记者 王敏 张紫贇 胡浩 黄小希

5年前,习近平总书记在参加十二届全国人大二次会议安徽代表团审议时提出“三严三实”要求,强调各级领导干部都要树立和发扬好的作风,既严以修身、严以用权、严以律己,又谋事要实、创业要实、做人要实。

5年来,广大党员干部自觉践行“三严三实”的行为准则,党风政风民风持续好转,全社会形成干事创业的良好氛围,凝聚起上下同心、团结奋进的磅礴力量。

今年全国两会上,代表委员就巩固“三严三实”成果,持续推进领导干部作风建设纷纷谈感受、说认识、提建议、话打算……

两会 特别报道

坚定信念、不忘初心,将“三严三实”融入深化改革实践

“会长少了,短会多了”“政策针对性越来越强”“讲实话、干实事”……6日,安徽代表团驻地,代表们正热烈讨论践行“三严三实”要求带来的变化。

全国人大代表、安徽省残疾人联合会党组书记高莉5年前现场聆听了习近平总书记参加安徽代表团审议时的重要讲话。自那时起,高莉不断提醒自己,要以等不起的紧迫感、慢不得的危机感、坐不住的使命感,不断提高自身决策、管理、执行能力,把“三严三实”落实在行动中。

明规矩、严纪律、强约束,5年来,全国各地扎实推动“三严三实”常态化长效化,为党员干部在思想上、作风上、党性上“补钙”“加油”。

——“严”字当头,初心不忘、为民服务的信念更加坚定。

如同一面镜子、一把尺子,“三严三实”要求党员干部时刻牢记全心全意为人民服务的宗旨。

“村看村、户看户,群众看党员和干部。”全国人大代表葛树芹是位村支书,从“外来媳妇”到全村“当家人”,她说,让群众信服很简单,就是以身作则。

葛树芹所在的河南省汤阴县向阳庄村,主干道两侧是两排“承诺林”,上面挂着村里所有党员的基本信息和对群众的承诺。“义务打扫街道卫生”“掌握2-3门实用技术带头致富”……没有空话套话,每一句承诺都落在具体行动上,“晒”在阳光下。

——“实”处着力,真抓实干、谋事创业的干劲愈发强劲。

春暖花开的时节,天津七里海古海岸与湿地国家级自然保护区里,苇海随风荡漾,野鸭游水嬉戏。全国人大代表、天津市宁河区

委书记王洪海说,2017年底,该区已全部完成七里海230处拆除整改任务,目前七里海湿地核心区土地已全部签订流转协议,实现封闭式管理,并逐步将缓冲区5个村、2.5万人进行生态移民,计划2020年完成。

“大力整治生态环境是全区干部群众下决心推进的一件大事,这需要担当与作为。”王洪海说,习近平总书记讲到严以用权、谋事要实,面对保护生态和破坏环境搞旅游的不同做法,宁河区坚决选了前者,因地制宜谋划高质量发展的新路径。

锲而不舍、驰而不息,践行“三严三实”永无止境

作风建设永远在路上。

当前,改革发展稳定任务之重前所未有,矛盾风险挑战之多前所未有,更需要以“三严三实”为抓手,深入推进党的作风建设,开创发展的新局面。

抓改革谋发展,需要紧螺丝、上发条,践行“三严三实”——

修身、用权、律己,念好“严”字经,时时自重、自省、自警、自勉,修心正身提素质,锤炼作风创实绩。

2018年,山东省烟台市生产总值达到7833亿元、增长6.4%。成绩来之不易,这让全国人大代表、烟台市委书记张术平更加充满紧迫感。

“必须要清醒地看到,我们一些干部的思想观念、能力素质、担当精神还不能完全适应新时代高质量发展的要求,一些制约发展的体制机制障碍还没有完全破除,营商环境还有不尽如人意的地方。”张术平说,“解决这些问题,需要把‘三严三实’进一步落到实处,破除窠臼,攻坚克难。”

抓创新促发展,需要敢担当、真做事,践行“三严三实”——

新时代呼唤新作为。谋事、创业、做人,都要沉下身子,“严”

“实”统一、实干兴邦。

2019年初,三门峡市一家企业成功跨进新能源汽车推广应用的准入门槛。

“这对我们这样一个中部地区城市来说是很不容易的。”全国人大代表、河南省三门峡市市长安伟说,作为地方政府的领导干部,不能当经济发展的“门外汉”。面对产业薄弱的难题,他多方求教业界专家,学习新能源汽车领域的知识,并深入企业了解困难,主动协调解决。经过三年的不懈努力,这家企业成为当地经济转型发展的新力量。

“干事创业必须要有过硬的本领和过硬的作风。”安伟说。

抓作风促发展,需要“不歇脚”“不断线”,践行“三严三实”——

践行“三严三实”要坚持高标准,时时铭记、事事坚持、处处上心,切实发挥党员干部的旗帜和标杆作用。

剑指群众反映强烈的“不作为、慢作为、乱作为”等问题,湖南省株洲市自2016年10月起全面启动“马上就办、真抓实干”活动,为抓手的作风建设,对行政审批、企业帮扶、回应公众关切等事项做出时限要求。

“定点清除干部不良作风,聚焦民生诉求痛点难点,切实提升干部的责任感,持续增强群众的获得感。”全国人大代表、湖南省株洲市市长阳卫国说,“作风建设不可能一蹴而就,毕其功于一役,要以踏石留印的精神常抓不懈,使‘马上就办、真抓实干’成为一种思想自觉、行为习惯。”

脚踏实地、勇于担当,不断书写新的时代答卷

梦想在前,需要用信念去坚守;使命光荣,需要用实干去托举。今年的政府工作报告指出,广大干部要树立强烈的事业心和进取

心,事不避难、义不逃责,埋头苦干、结合实际创造性地干,努力干出无愧于人民的新业绩,干出中国发展的新辉煌。

践行“三严三实”,党员干部要在推动经济社会发展上带头领跑——

“医院急诊科是救死扶伤的最前线,每一次急救、每一个细节都关乎生命,而党员干部每每都是冲锋在前。”全国政协委员、湖南省郴州市第一人民医院急诊科主任徐自强说,“三严三实”的重要性再怎么强调都不过分,作为医院一线的基层干部,要继续发挥模范带头作用,和同事们全力抢救病患,保障人民健康安全。

践行“三严三实”,党员干部要在全面深化改革中勇于作为——

在安徽蚌埠,“一户一块田”改革正如星火燎原般快速发展,由试点之初的6.8万亩扩大到现在全市28个乡镇27万亩。

过去,农民手中的土地分散,种植费用高、机械作业难。改革后,在农民自愿的基础上,对零散土地整合、重新分配,每户村民都得到一整块大田,地好“种”了且成本降低了。

这项改革的背后,涉及多方利益的协调。“面对问题,干部就要敢于直面各种艰难险阻,涉深水、闯险滩、啃硬骨头。”全国人大代表、蚌埠市市长王诚说,要勇于担当,直面问题,确保改革改有所进、改有所成。

践行“三严三实”,党员干部要倾心尽力、解决好群众最关心最直接最现实的利益问题——

“每个村都建设好了,每个村民都生活好了,我们的祖国也就发展好了。”葛树芹说,作为基层干部,还要严格要求、以身作则,始终把群众利益放在心坎上、落在行动中,带着大家把日子越过越好。

(参与采写记者:李鲲、宋晓东、阳建、王阳) 新华社北京3月8日电



3月8日下午,“雪龙2”号极地考察船载着中国第35次南极科学考察队队员从南海穿越巴士海峡,继续行进在返回上海的途中。本次南极科考的一项重要成果,是泰山站二期工程建设顺利完成,在深雪之下组建建筑,安装发电、新能源、污水处理、融雪、远程无人值守供电等系统。作为我国首个南极雪下工程,泰山站雪下建筑进行了多项创新。

新华社发(中国第35次南极科考队供图)

今年前2个月我国外贸平稳增长

新华社北京3月8日电(王锦莹 刘红霞)海关总署8日发布数据显示,尽管受春节等因素影响,今年前2个月,我国货物贸易进出口总值达4.54万亿元,同比增长0.7%,呈现平稳增长态势。

具体而言,出口2.42万亿元,增长0.1%;进口2.12万亿元,增长1.5%;贸易顺差3086.8亿元,收窄8.7%。

据海关总署有关负责人介绍,今年2月份,我国进出口总值1.81万亿元,下降9.4%。其中,出口9227.6亿元,下降16.6%;进口8883亿元,下降0.3%。如果剔除春节因素,进出口总值、出口和进口将分别增长10.2%、7.8%和12.9%。

从贸易类型看,前2个月,我国一般贸易进出口2.75万亿元,增长3.9%,占我国外贸总值的60.5%,比去年同期提升1.9个百分点。加工贸易进出口1.14万亿元,下降6.6%,占25.1%,下滑2个百分点。此外,我国以保税物流方式进出口4972.6

亿元,增长7.5%,占我国外贸总值的10.9%。从主要贸易伙伴看,我国对欧盟、东盟和日本等主要市场进出口均实现增长,对“一带一路”沿线国家进出口增速高于整体。

具体而言,前2个月,中欧贸易总值为7376.3亿元,增长8.9%,占我国外贸总值的16.2%;我国与东盟贸易总值为5819.3亿元,增长1.9%,占我国外贸总值的12.8%;我国对“一带一路”沿线国家合计进出口1.28万亿元,增长2.4%,高出全国整体增速1.7个百分点,占我国外贸总值的28.2%,比重提升0.5个百分点。

数据还显示,民营企业前2个月进出口1.84万亿元,增长4.4%,占我国外贸总值的40.6%,比去年同期提升1.4个百分点。国有企业进出口8183.1亿元,增长0.9%,占我国外贸总值的18%。

此外,原油、天然气和成品油等商品进口量增加,大宗商品进口均价涨跌互现。

世卫推出全面改革 以实现“三个十亿”目标

世界卫生组织日前公布了该机构有史以来最广泛的改革措施,以实现“三个十亿”目标为改革核心,更加高效地发挥其作为全球公共卫生领域权威的作用。

据公报介绍,世卫组织今后5年战略计划的核心内容是实现“三个十亿”目标:

- 全民健康覆盖受益人口:新增10亿人
- 面对突发卫生事件受到更好保护的人口:新增10亿人
- 健康和福祉得到改善的人口:新增10亿人

新华社记者 周咏梅 摄

脱贫攻坚 尽锐出战

——习近平总书记参加甘肃代表团审议时的重要讲话产生热烈反响

□ 新华社记者

“脱贫攻坚越到紧要关头,越要坚定必胜的信心,越要有一鼓作气的决心,尽锐出战、迎难而上,真抓实干、精准施策,确保脱贫攻坚任务如期完成。”

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日下午参加十三届全国人大二次会议甘肃代表团审议时,就脱贫攻坚强调指出,要坚定信心不动摇,咬定目标不放松,整治问题不手软,落实责任不松劲,转变作风不懈怠。

习近平总书记的重要讲话,在代表委员和干部群众中引起热烈反响。

一鼓作气 咬定既定目标不放松

全国人大代表、甘肃定西市委书记唐晓明听了总书记的讲话后,对打赢脱贫攻坚战有了更深刻的思考。

“总书记的讲话高瞻远瞩,是在脱贫攻坚战最吃劲的时候给我们发出的总攻令和动员令。他讲到的每个方面都非常切合我们基层脱贫攻坚工作的实际,导向鲜明,重点突出,直指要害。”唐晓明确说。

“脱贫攻坚这场硬仗已经到了关键阶段。”唐晓明介绍,截至2018年底,定西还有贫困人口23.95万人,是甘肃省贫困人口最多、脱贫任务最艰巨的市州。“我

们有决心有信心,如期摘掉贫困的帽子,与全省全国同步全面建成小康社会。”

2013年2月,习近平总书记曾前往甘肃定西和临夏考察,十分关心这里困难群众的生活。

6年后的今天,家住临夏东乡免古池村的青年马祖力哈,即将搬进新楼。“现在感觉越来越有奔头,生活越来越像样。”马祖力哈说,“我们要按照总书记的要求,发扬自强不息精神,找准发展路子、苦干实干,早日改变贫困面貌。”

党的十八大以来,党中央从全面建成小康社会全局出发,把扶贫开发工作摆在治国理政的突出位置,全面打响脱贫攻坚战。

成就举世瞩目:6年来,我国累计减贫8239万人,贫困发生率降低8.5个百分点。

任务仍然艰巨:剩下的都是贫中之贫、困中之困,都是难啃的硬骨头。

全国人大代表、湖南湘西古丈县牛角山村党总支书记龙献文表示,脱贫越到紧要关头,越要坚定信心,实打实找问题,重点解决饮水安全、义务教育、基本医疗和住房安全保障等突出问题。

“要保障脱贫的正确方向,靶向治疗,首先要解决绝对贫困的问题,这解决雪中送炭的问题。”全国政协委员、经济学家张连起说。

攻城拔寨 落实各方责任不松劲

“我一下会,马上给县里的同事们打电话,兴奋地与他们分享总书记今天来我们甘肃的情况。”全国人大代表、甘肃省甘南藏族自治州副州长仁青东珠难掩心中激动之情。他说,回去了我们一起努力一起奋斗,落实总书记的嘱托。

全国人大代表、江西井冈山神山村村民左香云,回忆起2016年习近平总书记到神山村考察扶贫工作时的场景依然激动不已。“最难忘的是总书记的嘱托。”左香云说,我们要在脱贫攻坚中作示范、带好头,向着全面建成小康社会的目标努力奔跑。

“脱贫‘摘帽’不是终点,是新的起点。”全国人大代表、江西吉安市市长王少玄说,按照习近平总书记的要求,坚决执行摘帽不摘责任、摘帽不摘政策,不能马上撒摊子、甩包袱、歇歇脚,要继续完成剩余贫困人口脱贫问题,巩固成果、扩大战果、提升效果。

唐晓明认为,要让生态文明建设成为脱贫攻坚的新动能,把打造绿水青山作为脱贫攻坚的重要路径,重塑贫困地区“绿色”底色。“这既是当前治贫之举,也是长远固本之道。”

久久为功 全面打赢脱贫攻坚战

脱贫攻坚任务能否完成,关键在人,关键在干部队伍作风。

两年前,宁夏固原新庄村,一场大雨冲毁了村口的土路。是固原农牧局选派来的第一书记王元明带着大伙儿把路修好了,现在还实现了硬化,让乡亲们告别了“晴天一身灰、下雨两腿泥”的出行窘境。

听了总书记的重要讲话,王元明的决心更加坚定了:“挂帅不论期限,脱贫才会离村。”

打攻坚战,就是要派最能打的人,就要有昂扬的斗志、饱满的热情、旺盛的干劲。

“总书记在讲话中批评形式主义、官僚主义影响脱贫攻坚有效推进,有很强的针对性,可以说是掷地有声。”仁青东珠说,绝不能搞有水分“脱贫”,一定要让脱贫攻坚成效经得起实践和历史的检验。

每一个基层党组织,都是一个脱贫攻坚的战斗堡垒。

“凝心聚力打好脱贫攻坚战,是我们每个党员干部的神圣使命。”陕西延安吴起县委书记严晓慧说,吴起县加强基层党组织建设,充分发挥党员干部的先锋模范作用,通过党建带扶贫,通过扶贫促党建,积极开辟脱贫攻坚新路径,用实际行动奏响脱贫致富的幸福变奏曲。

特色农业“功能”领跑

(上接1版)

作为“核桃之乡”,吕梁是全国核桃的重要产区,栽植面积达300万亩,常年产量5000万公斤。汾州核桃获得了“国家地理标志保护产品称号”。我市累计培育核桃加工企业176户,开发出了核桃仁罐头、核桃油精丸、核桃饮料、休闲食品等80多个产品,先后获得了ISO9001、2000国际质量体系认证、国内有机食品认证和欧盟、美国、日本有机食品认证,产品远销到欧美、东南亚等十多个国家和地区。

作为“红枣之都”,我市沿黄河四县种植200万亩的规模红枣种植林带,常年产量3亿公斤,占到全省总产量的50%,占全国的13.4%,是全国最大的红枣生产基地。围绕红枣加工,我市培养出天骄枣业、达滋枣业、奥华枣业、树德枣业等300多个红枣加工企业,先后开发出黄河滩枣、空心脆枣、蜜枣、贡枣、紫金枣、浓缩汁、饮料、枣醋、枣香精、枣饴糖等100多个产品。

作为“沙棘之府”,吕梁是山西最大的连片天然沙棘林区,现有野生沙棘100余万亩,占全省沙棘总面积的三分之一。吕梁沙棘含有丰富的维生素和人体必需的8种氨基酸,维生素C的含量是猕猴桃的5-8倍、山楂的70倍、西红柿的80倍、葡萄的200倍。现有维仕杰、野山坡等一批沙棘饮料生产企业,生产的沙棘汁、沙棘原浆、沙棘籽油、沙棘罐头等系列产品,畅销全国各地。

做大龙头企业 拓展销售市场

做大做强农业特色产业是实现农业经济发展的根基。一直以来,我市立足高品质农特产品资源富集的优势,坚持把特色优质农业作为增加农民收入,助力脱贫攻坚的主要抓手。在做大做强农产品加工龙头企业上,我市先后制定出台了《吕梁市鼓励外来投资若

干规定》《关于加快发展农产品加工龙头企业的一系列扶持政策,每年安排1个亿的特色农业发展资金,筹资2亿元成立了农业担保公司,重点围绕精深加工、基地建设、市场开拓、品牌创建等,在信贷、税收、工商、土地等方面给予大力支持,为龙头企业创造良好发展环境。同时,为了推动功能食品加工企业发展,我市还对相关企业实行优先享受市县两级财政贷款贴息补助政策,优先获得全市产业发展基金的贷款支持,优先支持企业品牌宣传、优先推荐农特产品销售、优先安排各类项目申报等“五优先”政策。

在积极拓展市场方面,全市切实加大特色农产品营销宣传力度,积极参加全国各类农产品展示展销、贸易洽谈和招商引资等活动,努力提高吕梁特色农产品的市场知名度和占有率。去年4月和9月,我市先后组织了两届吕梁名特优功能食品展销会,吸引了省内外众多的群众和客商。在第二届吕梁名特优功能食品展销会上,和其正集团、新希望集团和苏宁易购等80多家省内外知名企业和大型经销商、采购商、代理商前来参加,共签订了总额达79.15亿元的招商引资项目和贸易销售协议,现场和订单销售各类产品1000余万元。

助力脱贫攻坚的同时,吕梁特色农产品也借力脱贫攻坚塑品牌。自2017年3月底开始,吕梁山护工走出大山就业时还带上了各县(市、区)党委政府为雇主家庭准备的红枣、核桃等富有特色农产品“大礼包”。10万吕梁山护工将成为吕梁特色、特产的“代言人”。

看今日吕梁阡陌田野,漫山果树、遍地谷穗,绿色飘香的丰收画卷令人神清气爽,上乘的特色功能农产品让人们在品尝美食中,赞叹着这片土地的千年润泽。我们相信,我市特色农业发展将底气更足,功能食品天然、绿色、营养、健康的招牌也将更加响亮。